社会生活新闻采编中心主办

2014年3月18日 星期二

本版责任编辑 / 赵丽花

传真/2121575

电子信箱:dlrbtg@163.com

●本周关注●

# 我州多措并举不断完善新农合制度建设

□ 通讯员 罗海彬 文 斌

近日,我州第十三届人大常委会第 七次会议通过了由州人民政府报请的 《关于全州新型农村合作医疗工作情 况报告的审议意见》,标志着大理州新 型农村合作医疗工作机制得到进一步 的完善,新农合工作正式迈进了"有策 可依、有章可循、有据可查"良性发展

2013年,全州新农合参合人数 296.76万人, 当年筹资 10.09亿元, 其中 各级财政补助8.62亿元,个人缴纳1.47 亿元。全州新农合支出10.58亿元,其 中,对个人自付超过5000元9952人报 销了大病保险,金额3771.3万元。新农 合为保障群众身心健康、减轻群众就医 经济负担发挥出了越来越重要的作 用。此次通过的意见将从以下几个方 面加强新农合工作:

#### 落实新农合工作经费

切实落实筹资责任。鉴于当前新 农合筹资成本高、筹资工作量大、新农 合日常监管成本高等情况,州级财政从 2014年起,每年安排州级新农合办工作 经费30万元,并逐年增加;县市财政按 照参合人数在10万以下的,人均配套工 作经费3元,参合人数在10-40万之间 的,,人均配套工作经费2元,,参合人数

元。对于乡村两级参与筹资的工作人 员,给予适当的经费保障,以确保工作

#### 完善管理制度,确保规范运行

一是进一步加强基金筹集与管 要求各县市要切实建立起由政府 主导、部门配合的农民缴费征收体制; 坚持新农合基金财政专户储存、封闭运 行和资金直接拨付办法;严格落实县乡 两级审核、收支分离、管用分离和用拨 分离的基金支付制度。各县市"农村合 作医疗监督委员会"要切实加强对合作 医疗基金筹集、使用、内控制度执行情 况进行审计、监督,及时向社会公开审 计结果,广泛接受社会各界的监督,以 确保基金安全稳定运行。

是建立严格的医疗机构管理制 。要求各县市按照《两个办法》的要 求,对新农合基金管理不到位、医院管 理混乱、医疗服务不规范造成基金流失 等影响新农合制度健康运行的单位和 直接责任人,启动"问责制"和"退出 制",对敢于套骗新农合基金的机构和 个人,严查重处,该取缔开除的坚决取 缔开除,该移送司法机关的坚决移送, 决不姑息。要求所有新农合定点机构, 加快完善信息化建设工作,全面实现新 农合即时报销和实时监管,避免通过虚 纪行为的发生。

三是严格落实新农合基金"阳光操 作"制度。建立大额补偿回访和医疗费 用县、乡、村三级公开公示制度,实行补 偿全过程"阳光操作"。按照财政部驻 云南省专员办对新农合基金管理审核 要求,完善和规范基金管理制度,统一 新农合基金核算方式,严格执行收支两 条线管理办法,加强基金日常核算对账 工作,确保基金账目相符。

#### 加强队伍建设,提高管理水平

一是按照核定的编制标准配齐配 强工作人员。要求各县市按照州编办 2007年下达的编制数,在全州范围内开 展落实新农合经办机构的人员编制问 题清理清查工作,争取在2014年内按照 填平补齐的原则,通过招聘、调动等形 式,严格落实各级新农合经办机构空编 问题。要求州卫生局带头落实州合管 办人员编制、岗位设置,切实加强州级 监督管理能力;要求各县市要严肃编制 纪律,确保乡镇合管站人员编制到位。 二是采取多渠道多措施解决新农合管 理人员职级问题。人社部门加大对新 农合专业技术人员高级职称的推荐支 持力度,引导新农合工作人员积极参加 已设置的卫生和经济两个主系列、计算 机辅系列职级考核,以尽快取得相应的

术人员到新农合经办机构中,且补员时 注意相应的专业技术职务任职资格条 件,避免新一轮未聘人员的产生。同时 要求职能部门要加强向省级相关部门 请示报告,争取将新农合经办机构人员 实行参公管理,以解决他们的后顾之 忧。年内制定出台全州卫生人才培养 和引进相关政策。由人社部门牵头,财 政、卫生配合,制定基层医疗机构绩效 分配方案,调动基层医务人员积极性, 提高服务数量和质量,力争实现把90% 的病人留在县域内治疗的目标。

#### 改善医疗条件,提升服务能力

一是进一步完善医疗服务体系。 以标准化乡镇卫生院村卫生室建设为 抓手,通过认真落实卫生"十二五发展 规划",优化医疗机构布局,严格建设标 准,加快农村医疗卫生服务机构基础设 施建设步伐。从2014年开始,用5年时 间全面完成村卫生室的标准化建设,到 2018年底实现1095个行政村都有一所 标准化村卫生室的目标。新建的村卫 生室建筑面积不低于180平方米,项目 投资不低于25万元,其中:中央、省级财 政对行政村按每村卫生室10万元标准 给予补助,州级财政按每村卫生室10万 元标准给予补助,县市按每村卫生室 5-10万元标准给予配套。建成的村卫 房、健康教育室、防保室、妇保室、中医 诊疗室、值班室"九室分开",符合国家 卫生学标准,基本满足当地人民群众公 共卫生和基本医疗服务需求。

是加大培训力度,提高医疗服务 质量。州编委、州人事局根据培养情况 和实际需要增加乡镇卫生人才招录计 划,积极支持昆明医科大学、大理学院 招收医学定向生,毕业后到乡村医疗机 构工作。继续开展"万名医师支援农 村卫生工程"、"卫生下乡"等活动,进 一步提高各级医务人员素质和医疗服 务水平。积极实施"中央补助农村卫 生人员培训项目",依托"滇沪合作项 目"以及大理卫校成人教育处,积极开 展村卫生室人员业务知识培训,村卫 生室人员合理用药、常见病治疗等技 能得到了提高。

三是进一步提高乡村医生财政补 助政策。按照医药卫生体制改革任务 目标,适当提高乡村医生财政补助标 准,从2014年开始,我州在职乡村医生 每人每月财政补助至少达到450元以 上,其中:省级财政每月补助200元,州 级财政每月补助150元,县市级财政补 助每月不低于100元。通过提升待遇, 以起到稳定乡村医生队伍,转变服务态 度,提高服务质量的效果,确保基层群 众看得上病。

## 罗资讯

### "滇西关节论坛" 在我州举办

3月15日,由省医学会运动医 学专业委员会、省医学会骨科专业 委员会关节学组主办,州医院承办 的滇西关节论坛暨滇西运动医学 基础学习班在我州举办。来自昆 明、保山、德宏、迪庆、怒江等地州 及我州各县市的骨科医生160余 人参与学习讨论,带动滇西地区骨 科医生共同提高理论及诊疗技术

本次论坛也作为州医院"苍山 学术论坛"的一项学术活动,邀请 到北京朝阳医院曲铁兵教授、北京 军区总医院姚建华教授及省第一 人民医院、解放军昆明总医院、昆 医附一、附二院知名专家教授,围 绕关节置换、运动医学、关节内骨 折治疗主题,以专题讲课、病例讨 论、手术演示等形式和参会医生共 同深入探讨关节外科领域常见问 题及处理技巧,讨论工作中遇到的 难点疑点,为滇西地区骨科同仁提 供了良好学习机会,提高了关节外 科诊疗技术水平。

(记者 赵丽花 通讯员 何建国)

#### 永平县"爱心家园" 挂牌成立

2月26日,永平县"爱心家园" 在县人民医院挂牌成立,全县艾滋 病患者有了集中互助平台,获得更 多关爱

永平县"爱心家园"以"多一分 关心、多一分帮助、多一分理解、少 一分歧视"为宗旨,开展艾滋病患 者集中互助等活动。当天,来自全 县各地的艾滋病患者和县防艾办 县人民医院、县中医院的工作人员 共78人参加挂牌仪式。工作人员 向患者详细介绍国家"四兔一关 怀"政策,并鼓励和引导他们树立 正确的人生目标和战胜疾病的信 心,主动接受各项监测、检测,以 "爱心家园"为活动载体,建立互助 联络组织,相互交流,相互关怀,以 积极的态度、良好的心态,共同克 服感染和发病带来的心理障碍及 社会负面影响,减轻病痛造成的心 理伤害,努力提高生活质量,尽最 大努力延长生命。工作人员还给 患者发放交通补助共计2950元, 赠送小礼品59份、安全套600只、宣 传材料120份。

(通讯员 段先武 杨振东)

## 巍山县被纳入国家级 慢性病及其危险因素监测点

日前,巍山县被新纳入国家级 慢性病及其危险因素监测点,是找 州继祥云县后被列入该项目的第 二个县。目前,现场监测工作全面

完成。 据了解,此次省疾控中心抽样 按照每个乡镇3个村,每个村50 户,每户1名家庭成员的抽样方 式,共将巍山县永建、庙街、南诏、 五印四个乡镇的600名群众列入监

测对象。 此次监测的调查内容为居民的 社会人口学特征、家庭生活方式、家 庭成员的医疗保健制度、家庭经济 状况、慢性病防治知识知晓情况、健 康行为形成情况,就诊率、医疗费 用、卫生服务需求等信息,以及身 高、体重、腰围、血压、血糖、血脂、糖 化血红蛋白的监测。通过监测,以 确切掌握调查地高血压、糖尿病患 病率情况,以及吸烟、饮酒、膳食不 合理、身体活动不足等引发慢性病 相关危险因素的分布情况与变化趋 势,了解居民慢性病相关知识知晓 率、卫生服务需求状况、医疗保障情 况等,对科学制定慢性病控制策略

具有重要意义。 (通讯员 纳惠敏 杨继稳)

#### 宾川县大病救助 代办制便民利民

宾川县从3月15日起,对民政 对象(民政对象大病救助直接在州 县镇定点医院实行"一站式"减免救 助)外的其他的大病患者救助,实行 乡镇民政助理员"代办制"

大病救助"代办制"就是对患 大病需救助的患者,由乡镇民政助 理员统一审核材料、集中收集管 理,适时报县民政局审批,审批的 救助金由县民政局直接汇入患者 的"一折通"中,救助的患者只要在 乡镇信用社就可领到救助金。大 病救助"代办制",避免了患者来回 奔波县民政局,方便了患者,节约 了患者车旅费用,便民利民,是一 项真正的惠民举措。

(通讯员 罗仲玉 袁继伟)

## ⇨ 健康指南 肾癌发病率逐年上升 已成"隐形杀手"

3月13日是第9个"世界肾脏日", 专家指出,近年来全球肾脏疾病、尤其是 肾癌的发病率呈现不断上升趋势,需引 起人们注意

据《中国肾癌诊治指南2013版》等 权威资料显示,在中国,肾癌占成人恶性 肿瘤的2%-3%,且近年来发病率出现明 显上升的态势。国家癌症谱统计显示, 肾癌发病率在过去20年间,以平均每年 6.5%的速度增长,在泌尿系统肿瘤相关 死亡中已经超过膀胱癌位居第一

"近些年来,大多数肾癌患者是由于 健康体检时发现的无症状肾癌,这些患 者占肾癌患者总数的50%-60%以上。

浙江大学医学院附属第一医院泌尿外科 主任谢立平表示,由于肾癌早期无明显 临床症状,一旦出现"三联征",即血尿、 疼痛和肿块时,疾病多进展至晚期。

浙江大学医学院附属第一医院泌尿 外科副主任金百治教授说,肾癌的死亡 率在30%左右,它的发病和长期抽烟、肥 胖、透析和长期服用高血压药物等有关, 因而健康的生活方式对预防肾癌有帮 助。在治疗方式上,除了手术外,目前比 较可靠的是靶向药物治疗,它在晚期肾 癌治疗上效果比较明显。

金百治教授指出,除了采取必要的 医疗手段治疗外,患者的心态和生活方 式很重要,要调整好心态,舒缓身心,强 (据新华社电)

# 老年人听力减退或是肾脏问题

3月13日是第九个世界肾脏病日, 今年的主题是"防治老年慢性肾脏病"。 中华医学会肾脏病分会常委、四川省人 民医院肾脏科主任王莉提醒,部分肾脏 疾病表现很隐匿,如果老年人出现听力 下降、流鼻血等,有可能是肾脏问题,应 该及时就诊检查,避免延误病情。

王莉介绍,有一位71岁的老年病 人因为听力减退,反复到该医院耳鼻 喉科看病,治疗效果不好,半年后又因 出现咯血到呼吸科看病,但治疗效果依 然不好。医生给他检查小便和肾功能 后,才发现他已出现了肾功能衰竭,需 要透析治疗,后来查明该患者一直得的 是系统性小血管炎。"这类'隐藏'的肾

脏病需要特别留意。"王莉说,老年人群 容易患多系统损害的系统性小血管炎, 但是这类肾脏病表现比较隐匿,常常表 现为其他疾病特征,比如听力下降、流 鼻血咯血、声音嘶哑、神经炎、久治不愈 的消化道溃疡等,是临床容易延误或误 诊的一种疾病。

王莉告诉记者,肾脏疾病早期常常 没有明显的临床症状,因此,老年人应 定期检查小便和肾功能。并且,老年人 在用药时应避免使用对肾脏有损害的 药物。如果出现高热、腹泻等情况,需 要及时补充水分,避免肾脏缺血。此 外,适量的体育活动、健康的生活方式 和良好的心态也有利于老年人肾脏的

(据新华社电)

# 春季谨防眼病来袭

□ 王自宸

又是一年春来到。眼科专家提醒, 春季是"春季卡他性角膜炎""视网膜脱 落"等眼病高发期,儿童、高度近视人群 应注意防治。

据海南省新希望眼科医院院长钟景 贤介绍,春季天气变化快,儿童因抵抗力 弱,极易感染病毒性眼病,尤其高发"春 季卡他性角膜炎",其表现症状为眼睛发 痒难忍、眼屎较多、频繁眨眼等,如不及 时治疗,会留下后遗症,严重者可致盲。 因此,家长如果发现小孩不停揉眼、眼

红、眨眼等症状,一定提高警惕,及时到 正规医院就诊。

此外,高度近视人群也应注意近视 引起的并发症。钟景贤说,高度近视人 群眼底视网膜较薄,如果进行剧烈运动, 玻璃体活动度较大,会牵引薄弱的视网 膜并导致其脱离。因此,不建议高度近 视人群进行剧烈运动。

眼科专家建议,春季应预防各种眼 病发生和复发,应避免接触过敏源,搞 好眼部卫生,多吃水果、卷心菜和萝卜 等蔬菜。

(据新华社电)

# 中医特色显成效

漾濞县合管办工作人员正认真把新近办理的新型农村合作医疗特殊、慢性病人员情况录入电脑。近年来,漾

濞县加大新型农村合作医疗特殊、慢性病办理宣传力度,进一步提高了广大农村居民健康水平和保障水平,大大

减轻了患病居民医药费用负担。截止去年底,全县共办理新型农村合作医疗特殊、慢性病1132人,共补偿报销特

春寒料峭话保健

"脑中风",诱发心绞痛或心肌梗塞。

忽冷忽热的干寒气候更易使体弱的

儿童遭受"倒春寒"之苦,感染白喉、百

日咳、猩红热、感冒等疾病。据医学史

料记载,早春患胃肠溃疡病的人比平

时多,病情易加重。当然,要穿得暖

和,也要穿得科学。春天多风,而皮类

服装几乎可以阻绝衣服内外的空气

对流,春寒时外出时着皮装,保暖效

寒冷,宜多吃一些热量较高的食品,如

蛋禽类、肉类等食品;也要多吃些含钙、

含铁的食物,如海带、牛奶、豆制品、紫

菜、虾、动物血、猪肝、黄豆、芝麻、黑木

耳和红枣等,从而提高肌体的御寒能

力。在烹调方式上,可采用烧、焖、炖等

方法,"冬令火锅"也可摆上寒春时节的

餐桌,但不可暴食暴饮,必须注意饮食 应春季多变的气候。

二要吃得合理,用食物御寒。阴雨

农村合作医疗和城镇居民、职工医疗 保险定点单位。

殊病、慢性病资金达603755.23元

⇒养生

的提醒可作参考。

□ 通讯员 霍雨佳

今年的初春,气候比较异常,很多

地方春节之后气温突降,雨雪天气较

多,出现了较为典型的"春寒"天气。

而按照一般的气候规律,三四月更是

乍暖还寒的时节,此时,西北风和东南

风相互交替,冷暖气流经常呈拉锯状

态,所谓"春天孩儿脸,一天变三变",

人们稍有疏忽,极容易得病。春寒料

峭时如何自我保健? 至少以下几方面

冬腊月"三九"、"四九"那样酷冷,但若

过早地追求"俏美",很可能使人体防

御功能进一步被摧毁,导致流感、肺

炎、哮喘等呼吸道疾病的发生,或使原

有的疾病加重。忽冷忽热的气候,易

使人体的血管不断收缩扩张,很不稳

定,这对患有高血压、心脏病的人危

一要注意"春捂"。春寒虽不像寒

医院配备有先进的各种康复治疗 机、短波体外电场治疗机、全自动生化 仪、三维电脑牵引机、电脑熏蒸机、中

光机等设备。采用自拟口服中药方 剂、外擦自拟中药、外敷自拟中药、自 研"肠线切开植入疗法、挂种埋线疗 法"磁热疗法、针灸电疗、三维电脑牵 引等治疗方法。疗效显著,价格优惠, 众多来自四川、浙江、河南、迪庆、丽 江、昆明等省内外的患者前来就诊。

下关区地址:大理市下关洱河南 路河畔人家二楼(西洱河闸门旁)

西双版纳医院区地址:景洪市勐

院长:段不高 联系电话:13887201921 医生办公室电话:0872-2431254 0872-8889689 0691-2299966

[通讯员 李灿美 摄]

能地"荤素搭配"),同时适当吃一些"热

雨之时,各家各户仍可动用取暖设备,

但室温也不宜过高,以15℃-20℃为

宜,若室温过高,室内外温差太大,进

出时就很难以适应。同时还要注意居

室的除尘通风,这样既能调节室内的

空气湿度,也能减少和抑制病菌病毒

活动量。一方面,有利于消除春困,使

血液循环量增大,大脑的供血量增多,

从而使身体的各个器官功能都兴奋起

来,春困也就没有立足之处。另一方

面,春天到丛绿环境中去锻炼,还能吸

收到更多新鲜氧气,改善心肺功能,使

肌体更迅速更准确地调节好体温,适

四要注意锻炼身体,保持一定的

繁殖,预防疾病。

三要注意调节居室气候。春季阴

性水果",如柑橘、荔枝、山楂等。

害极大,它会使患高血压病人发生 平衡,尤其要多食蔬菜(火锅也要尽可

大理市步高医院 大理日报社 合办

与家: 我国不孕不育患者占生育年龄夫妇10%以上 原因不容忽视

环境因素、精神因素、人流手术、药物滥用 等原因 , 导 致我国不孕不育患者占生育年龄夫妇的10%-15% 药物滥用

人工流产。会造成输卵管和子宫内膜的损伤,如 人流术后保养不好很容易会引起不孕

> 求子心切而私用促排卵药物,药物使 用不当往往适得其反,导致患者严重 的并发症

> > 新华社记者 胥晓璇 编制

步高医院是以中医特色治疗为主 药全密闭自动煎药机、200毫安高频 X 泐大道曼弄枫红绿灯旁 的一级综合性民营医院。主治:颈、腰 椎病、骨质增生、各种神经性疼痛、面 神经麻痹、半身不遂、风湿、类风湿性 关节炎等慢性疾病,是由院长段步高 20多年临床工作中采用中医特色治疗 经验对多种慢性病、疑难病治疗总结 出一套独特的综合治疗方法。现为新

> 喜洲医院区地址:大理市喜洲镇 周城村朝珠小区(蝴蝶泉宾馆旁)